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EAERCICE n°:1

1% Cﬂ'?';l!éfﬂ": le tabieau suivant -

Nz |__ Coupls AcdeBase * /B o :_1:;%_1 B e T _':}i

| (1) 1CCth-—CoOH/ . S

- {2) SR LRI - EEEET - 3.2 :
e e N | R S| B |
D T T Oy ]

<) Classer les acides et lea Uasss par ordre de foree croissante.
3%}

-a- Ezmne Féquation de 1a rtacion acda Base mellant en jou jes couples (1) et (-':;] avec CH,

-0~ Cealouleria constante g'éguiibre K de celie réaction. Que peul-cn dire de cello réaction?

—<- Oa mddange 0.7mol de A1, 6. 2mol de B< ot 0,25mci de 51, DEermineria COMPIson du mélange final.

EXERCICE n°:2

1%} Compléter les couples 2cide / base suiva ols:

- MO0
2"}

~3- Ecfire 'éqeation de 1z réacticn acde base enue ie premier coupie &t fe cowdéme

- Bprimerla consiante déquiliie K de cetie résction en foncticn des concenirations,

—- K = 10°, comparer les forces des deux acides des couples mis en jou.
<2~ TiTire Foxpression de [a cons=iante d'acidité de chaque Coupie.
-e- Tr dé&duire une relation entre K e les dewux constantes Cacidilé.

EXERCICE n°:3
On dorne les couples acide / base SuUivants :

—

“LYCER PMTE—F

— N5, &0 & gauche.

aves H; G0, éent 3 gauche.

CHs —COHICH;~~CO; : pKu=475 ; HEIF™ - pKo=....7

1%) Eciire réquation de la réacion acide base entre Facide CHy — CO;Hells base F
27} Oéfiruria conslanie d'équilibee K, puis fexpnmer en tondion de pia €2 pK,s .
3°) Sachant gusia constiante d'équilitve K= 282.10.2,

Calcider pi,- et comparer les forces des deux acdes CHy — COyH et HF,

4%} Quelle réaction se produit scontanément gans les systdmes (S:) & (S2) donl I composiion est la

Suivasie :
A} Syslérnc (S
[CH: —CO}= 1moall” : [CH; —COZ1=00nolL™”
(HF] = 0.1moiL” : F ]= <CtmoiL™”
b) Systdme (S2)
ICH; — COH] = 0,62melL* ; {CH; — CO.] = 0,004moi.L”
[#iF] = 0,5molL" ; fF~} = 0,0065moiL”

CQue ﬁ:cut-m Conclure dans chague cas 2

EXERCICY: n°: 4
On donae K= 10 ™
Jne solulicn d'acide niseux HNG, de concaairation nclane € = 107mol L™ a un pH =
") Meatrer que I'acide nitreesx HNO- est un acide faible,
2°) Ectire 'équation de sa réaction avec l'esu,
3%} Quels sont les Couples acide f base mis en jou?

sl

4%) Exprimer s constante d'acicilé du couple Concspondan A cet acde en fonddion de C & [HzO " ).

Calculer sz valeur.
5%) Sachant gque pour les couples suivants

: PKa(HNLIN ) =472 e
Classer les trois couples par ordre croissant de 1a force de leurs bases.

PRO(HCN JCN ) = 4,85
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Les solutions sont & 25°C et pKe = 14,
On considére irois solutions aqueuses -
f* (S:) d'un acide faible A:H de conceniration molarre C: = 0.05 molL * et a un pHa
L * (S2) d'un acide AzH de conceniration molaire Cz et ¢ un pH; < pHz < 6.

‘ * {53) d'unc base B de concentration melaire Ca = Gz ef aun pia.
:

T

l 1) On se propose de déterminer le valeur de pH3, on utilise un papier pH, on
 trouve que 11,6 = pHz = <.

i a)Ecrire réquation de le réaction de la base 8 avec feau. :
; & ) En faisant lapproximat ion nécessaire. monirer que le taux davancement ’
| finai de la réaction de la base B avec Vecu est donné pear la relation -

i ep = 1O EES S, |
. ¢) On effeciue une dilution dix fois de la solution (Ss) et & aide du papier
! pH, on encadre lo veleur de piH'z obienue, on Trouve ;1< pH3 =118,
%M#ﬁrqm’- cetie base est forte.

| En déduire la veleur de Cs.

| B i
i

- g

12) o) Eteblir Fexpression du Taux d'avancement final de la réaction de |
dissociation ionigue d'un acide AH avec 'eau (pour C > 10 mol.L™). i
| b)) Sachant que lacide AxH est fort, monirer que pHz = 2.

i

| 3) On réalise des dilutions a partir de la sowtion (S1). en prélevant a chagque T01S
un volume Vo = 20 mbL pour obTenir des solutions diluées de concentration
molgire C. !
i  a) Scchant que vacide reste faiblement dissocié méme apreés dilution,
| montrer que : ' !
! log(xr} = - 4 pKa« £ (- logl). . % L R : S Rt
b ) On donne ie graphe suivan? - e2 b4 QB 6T 4 a3 asns . dATL2 A2

e

7]

 log(ze) = f(- TogG). ”'“"*_ii' ERases if i _‘F‘B‘
| Déterminer : e } ey
|~ la valeur du pKa du couple AdH/A; T 1 e o e R T W
i"‘ la valeur de pHy, 5 3 e
L % je volume d'ecu gjouté pour que ) S [P BRECL BB i e Bl

pH' = 3 54. e 1 o e fe Y

i

|

[

L

i

i |
|
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"LYCEE PILOTE SFAX | SERIE N °10: 47" ANNEE i
’M“'Ef- 1233 | : pH des solutions agueuses 1
B s ok E "~ Toutes les ﬁﬂlu‘tii::‘.l":';;nnt prises a 25°C. Oon danﬁ&'_'{-;h =10 . :

" Les mEsures sont fuites 2 25°C = toutes les solutions ae sont pas op diuees.

I | &¢ deux sclusions aqueuses de monvzcides de concentrations molaiyes nconnues &
Ls solution 'S;). dc concepiration molaire Gy, a un pH; = 1.80.
Ia sofetien - S ). é= concentration molaire Cs, a un pHz = 2,15,
Afin d'identifior ces deux solutions, on fait diluer chacune des deux solutions n fois, on obtient deux
solutions (S ) et (S;} ayant la méme valeur de pH.
1) 2- Monter gue le pH dlune solatton{S ) d'un monoacide fort AH de concentraiion initiale C est donné pa:
a8 relat:on pil = -log C. _
b- Eiabbir i >xpression diz pH d'une solution(S } d'ur monoacide {aible AH fatblemment ionise. ¢n fonction ce
sa concentr: rion initiale C ei du pka du couple AT/AT
¢ En dédui ¢ la varianon de pH qui accompagne la dileuonn fors: -
# D’une rorruon dun monoacide for.
¥ D'une solution dea monoacide fzible. -
On rapp-lie que : A pH = pl(S’) - pH(S) (§° est la solution diluec) ; :
d- Sachaal que pHi: piié:ﬂ,ﬁ[l. montrer gue Ja soiution {8;) correspond & un acide fort, déduire Cp, Cy et n B
2y La soivt:on (S;) est une solution d’acide b enzoique CHCOIL Le pKa du couple acide-base
correspoidant 3 cet acide est 4,2,
a- Lcmire 'equadon de dissolution de acide dave 17ean
b- Caleuler les concentrations des entités chimigues présenies dans lu solution (82} autres que i cau;
déduire 13 varcur de la concentration (.
3) a- Calcy or ic tsux ¢ avancement final Ty de la réaction de lacide avec ean, vérifier quit est faibiemen
t0Tr1sé dans Yeau. :
b- Exprime: iz concentration C; de Ia solution {S2) eo fonction de pli: et pKa. Retsouver lz valeur de G puis
calculer .
c- Quet est erret @lune driution me<iérée sur iomsation de cet acide ?
_Excrcice n®2 : Ondonne N=Idgmol” Il =lg.mol” et CF =35,Sg.mnl't‘
3 On se propaose de fawe émude expinmentale d'un acide faible.
i ) Le sef chlomre dammonivm NG £ est un compoesé ionigue supposé non hydrnie. _
a- Quelic inesse mde cristaux de: chlorure &’ ammoniwm, faut-il dissoudee dans 'ean pour oblenur e
solution {S) de volume V « 200m1 ¢t de concentration C = 107 mol.l”. 3
b- 1.5 mesvie du pH de (S ) donze 5,1, Ecrire I'éguation de la réaction acide-base qui 87¢st pr oduite lors de
dissuinton das cristaux ef qui justific le pH acide obtenu. Préciser ies couples acide-base mis en jeu.
e- Quelies som os especes chimiques présentes dans la solution (S ) 7
2 } Onivasure i oH de guatre sclutions de chiorure d'ammonium de concentration & comuue , on obuent e 3
tahlean suivant : | _('__(:E.-.;i]_ﬂ_{-iiﬁﬂi 'ﬂ,ﬂiﬂﬂ_ 0,010{ 0,005 |
a- Vérifier our ces solutions gue [OF | est népligeable L]
par rappor. 3 L0
b- On douns la courbe de wariztion du pH « £(X) avec P S TR i
X= -log C D&ecmuner graphiguement 'équation de la courbe de (- -

Pt

pH | s f sesi| s | 55 )

- S

I,':;l
variatian du pld = F (X ). ‘ :

¢ Moni-zr ue Voo pewt écriee avec les approximations que Fon 3

o Lo : b
préciscia @ pid < -(pKa- fog C) 3;-5
d - Déduir> tc pKa du couple NI, /' NII, . L FRE A

L s

Excrcice 0”3 : _j! -

ITL) O coneiddee unc solution {S)) d'acide benzoigue Cglls COzH
de concen rtion molzire Cy =16 mol.L™ et de pH;=2.6.
1} Monire: que cei acide cst fashic.

Tunisic
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S : [H.0 |
2 Montre- gue Je taux d avancement final T¢ G la reaciion d'ionisation de acide est 3¢ = > — _ calculer

L =

Tey corressondant & la solution (S;).1. acide benzoigue est-i! faiblement ionisé dans {S:)?
3) Soit Ka,; 1a constante d acidité du couple de Facide beuzoigue.
a- Monter que Ka, = C;.15,.
b- Cﬂlﬂﬂﬁ[ PI{-E; .
4) Gn dilue 20mi. de 1a soiution (S;) en syoutam ua volume Ve d ‘¢an, on oblicnt une solution { $7) dans 12
guelle I'ac de est faiblement ionisé.
a- Caleujer Ve sachaot que pH sy = 2,8
b- Calcuier e taux d"avancement final T, d’ionisation de Facide bensoique dans ( S7)
€= Quel ost 'efier de 1a difution sur le 1atx d avancemcnt final?
3) Cn cousidére une solution (5:) ¢ acide éthanoique CHACO-H de conceniration mitiale Cs ¢l
PH (52~ pH, de tux davancement final Te>=71r; 1a constanre d acidits du couple de 'acide éthanovique est
Kl;
2- Etabivr [a relstion entre Ka;, Kay, C; 1 Cs.
D- Mortrer que pil-pH,= pKa,-pKa;.
<) On donne pKa; = 4.8. Caiculer :
* 12 valeur d= pH>.
T [x vileur de la concenteation Co.

Excreice ntg ;
Le cyanure de sodivm est un szl qui sionise (otalement dans 1'2aw en donnant les ions Na® et CN {base faible).
On prépare inc solution aquense de cyanure de sodivm (S,) de concentration initiale Co=158.10" " mol. L " ¢
de volume Vo A cotte solution, on ajoute un volume Ve d'cau pure, on obticnt une solulion (S) de
concenttdtion initdale C et de volume V. On Supposc que ia base reste faiblement ransformée dans [eau pour
le volume V. ajouté, - ~ ~ ——
1) Eerive I'é junsion de la réaction acide base qui accompagne la ET i e Ser Sl o
dgissolution de ce el dans 'eau. Préciser les couples mis on jeu. B s s R

: q tort Ot} i) i ey il
2) a- Montrer que le taux d svancement final s"écrit : T¢ = { ;_E;i : gl e A e

b~ Mentzer e pous la selution (S) on peul €crite :

b
]

plispke + lug (1. .c) . el

¢- Monue: gue Ia constante de basicité du couple acide base ¢ludié,
r Rty b P * ..|:-....
Kp= 17.C : S
K K YA &
d~ Monirer guc, T}- = ,—h— Vet -;,-b~ : S 2
CsVo Co TR e (T.)
3} On doane la covche "Ef =TV, ) —— =t

a- Déduire Je cetic courbe, Ies valeurs de K, de Vi, et de T,y (2aux d’avancement final dans 1la solution (Sy)-

b- Czlegler e pH de fa solution (S). :
4) Czleuler, 12 valeur linite de Ve a partir de Iz quelle la base nest pius considérée faiblement trapsiormeée
dans Nea:l

EXERCICE "3 : ¢+ puints) (Bac sc 2011P)

Toutesles.sol wons considérées dans Iexcrcice SORC prises a 25°C, winpératare 2 laquelle le produt jonue
de Ueau csi Be = 1071

On préiéve sisniment un volume Vo = 5 ml. do deex solutions zqucuses {Sy) d une base (By) ot (Sz) ¢ une
base (I5,), <o ménwe pid = 11.% ct on complétle dans chaque cas avec de I ean distilide jusau’a 100 mL. On
obtient deux nouvelies solutions (871 et (S'2) de pli respectifs 9.8 of 104, :

1. Dongner ic nom de I"opération réaliséc pour passer de (Sy) el (S;) 2 (S'0) et (873) et préciser la verrerie qu’on
doit utilicer po ur réaliser le travas] avee ST R ey

= &) Calculer br ozabre no de moles &%icus hydroxyde contenus dans le volume Vo prélevé.

DEVO;
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On doaned 255 pive — 14
On considére Uois solutions agueuses {S.A. Sy €l {S;) des bases notlées respectivement B, B, el B, o
conceniralions respectves 1 L s G =10™ mol. U7 €2 Gy =0,1 mol. L2
On mesure Ie pH de cas sclutions. on Souve respeclivernent [ pH, = 8.38; pHa=9.75 et pH, = 11.10.

' 10 g z%e

i) @ Nontrer cue le taux d'avancement final de [a réaction S'eXOme par T, = =

o. Calculer ie taux d"avancement final de 12 réaction de chacune dos Dases avec i'eau
2) a- Moatrer que la constante ce basicité K, d'vne base reéagissant faiblement avec I'eau, s'exrcime par
hfﬁlﬂﬁnn Kﬁ= Ca T;z-
oS-  Calculer K, de chacune des bases faibies. En déduire une class®ication des irois bases faibies par
ordre cnoissant,
¢- En se basant sur le tableac ci-Cesscus. identifier chacune des 3 bases. :
| Base | CiO° i _CHCOOTE ™ NH, |
| _oKa I e <75 g2 |
31 On prépare uoe solution agueuse (S) ¢'acice étnancicus CH,COO0H ¢ concentialion C=210"mol.L",
= Monlrer que l2 consiante dacidite K du couple CHRCCOMI CH,CCO™ s'expiima en foaction de C et
C=x7 e .

Cu laux d'avancement final T, par K, it
-1t

Y i mw

o~ Calcuier 1 de [a réaction entre CHLCOOH ¢! eau. Conciure.
- En céduire ie pH de {S).
EXERCICE N°:2
On donme & 25°C pKe = |4
On considéce la solution d’un acide fsible HA de LCONCeniralion molaire imtiaie C.
17) Dresser le tabieau a'évolution vOlUTiqUe de Ia réaction de l"acide MHA avee ['eau.

2*3 Onpaser= [Ef% €t on neglige Ies ions provenant de 1'ionisation propre ce I'eau cavan: [es Wons
| 14

provensal de la réaddion de I'acice HA avec l'eau.
2. Monirer que ¢ pH de [a solution peut s'écrire po=pla-logr

E- Wontrer que i faux Cavancement final peut s'écife Tr= .

N r=+1
~NG €. Pour guelies valeurs de r pout-on sUPposer que l'acide ¢3! {aiblement dissocié ?
5

37} Une étude expérimentale a permis de racer Iz courbe pH = f{log 1), pour Jifiérentes soiutions ce 'acica HA.
2 Délerminer Ia valeur du pKa du couple HAA™
b. Vérifier gue, d2ns 13 sclution (S.) ¢ pH = 2.5, I'zcide est failiemen: gissogic.

ﬂon;f :;E:fagsinn cu IEH de m:ci:ﬁm €R onciion de sa concentration moiaire C. et du pia dy

coupic F - Diduire la valeur de C,.

¢- Celcuier la concentration C; de 12 solution (S.) ot = §.3. -
—— !_,._]' = : e

R ) = B I
| TpH{——1—T- — 1-.1;“;
| I--ll- ; { ] 3 ! ; - 3 JS— i
; di e L - - ] 4" %I_ T i el H : ; - : ;
i i : i - - :
£ et o = % ——f—— :
- ik i . i 1 A y L L] " 2 "
5 ﬂi — R S 1 -Te =t ! :
- i i i T e i 1 | o 3
| [-_L—:-H_ P el N } 3 | i i
: I i ! i ey = 5 ] : 3 ..;-_._1*“-. : i -{ ]
r ;-*--'r*'- j : : goi 3 l : =) : : § 3 . i
v e e T e s B i B A e e ot
: ' P i [ _L__'H_i_ ' i = i 3 ] .20 ; :' i ”{_"J‘_—'{:
A ! r EE e y-- i T ey oo e I . .

; i- 1N = 1 i ‘-T_' - ! . I ¥ ﬁ?“f } | NN | { NIF 1 ;
g | PRe e -l R T s e T [, B ot N IR i =1 i
! o ity B | TN P e = _I’:_\"'\r { T o
: 3 - eSS LTI { : B TET : ; 1 B e e =0 i 1} i
} 1_ i # i i [ 3 3 § 1 4 ] + i : |
; S R e e e B - T =
S, o e e e e e T T e B g g g ;
@ TR z RESISET 32 4 4
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ENERCICE N*.

Toutes les solusions sont prses & 25°C (pKe = 14),
1} Le tableau ci-dessous ncigue le pi{ de quatre solutivhs Iqueuses S, S;, Sael S..

S: el Sesontrespectivenent deux solutions méres de deux monoacides A,He! AsHde Loncentzations molaires

respacives C. et Ca. :
Sxel S.sen! respectivement daux saitions diludes au dixidme de S:e1 ..

LE€s 4 solulions ont le méme volume V= 0.7L.

— fSoutioni s, | & 1 s 1
| ! 25

U _pH [ 29| 16 | 34

e

& Montrer que 'vn des deux acides ederorrerpreorre S— —n =
o Déterminer Iz concealration melsire de s sofulion mére de cel acide foe
2) Lacds faitie exl CHCOOH. 1! est utilisé pour préparer fa solution mére de cencentralion Co=0.1moll "
&- Ecrire 'éguation de Iz téaction da cet acide dans I'eay et dresser son {abisau c'gvancement.
0- Calcuier avancemert voiumique final yrde [a réaction sachant Gue l2 pH de la solution éludise est 2e
On prédisera Fapproxirnation faite.

¢ Délerminer le taux davancemen! final T de Iz réaction.
- Elablir Fexpression du pH de cet acide en foaction du pia du couple ¢t C,. Daduire I valeur Cu piKa.

e Calculer le taux d'avancement final Tt dans la solution diluée.
Confirmier iz valaur du pH de 12 solution diluée de racide CH.COOH
J; Cnrézlise 2 diution dun Volume V,=10ml de i2 soiution de Facide CH,COO01i de concent:ation
C-= 102 mol.L™". On constate que le pH a varié de 0.8
2- Calculer Ia conceniralion de CH,COOH dans 1a solution dilude obienue.
&- Déduire ie volume V. d'eau aiculd. ’
- Calculer e taux d'avancement fingl T; fens Iz solution dlude ohtange,
FPeul-on retrouver iz vaieyr de la conceniration de [a solution diluée & pamir de 'expression du pH
reuvée précédemment, justifier,

EXERCICE N . g

foules les solulions sont prises 4 25°C (PKe = 714). .
On dispose de doux solutions dQUCUses de deux bases B; et B.de mome cone atflieon maigire

C = 0.1molL7" et de pH respectifs pH:= 13 et pH,= 41,1,
1) Etabiir lexpression du laux davancement final 1,

C'unie base B en fonction du pH. pKe ot O T 3 S e
Zj Monlrer gue 8, est unc base forte ¢t gue B; est une base 3 R e e

fziblement ionisee. - _{ : :

2) 2- Nontrer que la constante ¢'acidiie Ka diz cougie B H/H,

s'écnlt $ous iz forme Ka =£i:$ ; -a _-:i- o Fs = Yot
o Udduire 'exoression du pH de B, en fonction de C. oKe el pKa. /
43 ©n prépare diftérentes solutions de Ja base B. donl los = 9‘%‘ """ S
concentrations sont comprises entre 6,310 mol L™ e 0 Tmal 1~ | -2,4 3.7
On a déterming le taux ¢'avancement final «, de chague solution f
<€ 2 NOUS 3 permis Ge tracer Iz courde ci-canire. E
i

3- Justfieraiiure de I3 courbe.
o- En exploitant fa courbe - ~
© Déterminer le pKa du couple B:H" 1B,.
i Montrer que la dilution favorise Monisation d une base fzibie
3} Deteminer lorsque =, » 2 102 {es Loncentralions des différentes antnas presentes aulics que Foau dans 1a

solulicas.

Tunisie
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Toutes ies solutions aqueuses sont prises 2 25°C, température 3 laquelie e produit

ionique d I'eau est K, = 10™.

On donne les pK, des couples acide/base du tableau ci-dessous :

ey
-

. .

Couple |...../Ct" | HSOq)..... | .ICLO" | CH:OH/...... | .....NO5 Hl-i:'f'.;;._... | ....JHCO; |
| pKa 7 1,94 7.5 Y e ,;;:f_?-rr_sszﬁ_i & 375 |

1) Copier le tableau ci-dessus et compléter la formule de Ia forme ar.:ide ou
basique de chague couple. :
2) Caiculer la constante d'acidité K, puis déduire I2 cnnstanta de basumte Kb
relative.a chaque couple chaque couple. .
3) Classer ces couples par ordre de force croissante de I’amdﬁ.
4) Classer ces couples par ordre de fcm::e décroissante de la base.
5) Comparer les deux classements et conclure.
8) On fait réagir HSO, sur I’ammnﬂlacNH;. S
a- Ecrire I'equation chimigue qul mud&llse cette raactiun
b- Déterminer I'expressionde la. constante d‘equ:l:bre de cette réaction en
fonction des pKa des cnuple: mis.en jELI
¢~ Calculer la valeur de cette cnnntante
d- Préciser, en justifiant la réponse, la réaction qui s¢ produit spontanément
dans un systéme (S) dont la composition en mol.L-" est la suivante :
[HSO.] = 107, [NH:] = 107, [SO2] = 107 et [NH."] = 0,2.

Exﬂrcfca H“Z* éi'. “* .

E‘

COpIEr er cnmp!étar le tableau ci- -dessous :

Solhim-na 25°C _pH [ [H;07](mol.L7) | [OH](mol.L"") | Nature
Jl.w-de = e 757 ' 1
! Vingigre 2,8 . T :
Café 5 | ; | |
Eau pure | 7
Eau de mer | 8,2 gL (77
 Eau de Javel 12,8 i 3 _
i
3
|
< e e T — S e Al i i i —— m—-ﬁhﬂ————rﬂmm—w-jquf——
LPE Série les réactions acide-base Classe : 45c et Math  Prof :KEDIDI p-1 A 1
————————— T e e - 1';5"
— i fun

s e

=

Y e
I ir BT S ———
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Exercice N°3:

On dispose de deux solutions aqueuses (S) et (S) respectivement de deux
monoacides A,H ot A:H de méme concentration molaire C = 2,5. 10° mol.L" et de pH
respectivement pH; =3,2 et pHz: = 4.8,

i . P P

1) Dresser le tableau descriptif d’avancement volumigue y de ia reaction
d’ionisation d’un monoacide falble AH dans Ieau.

2) Etablir Pexpression de la constante d'acidité K, en fonction du taux
d’avancement total ¢ et la concentration C.

3) Calculer ; pour chacun des deux monoacides AsH et AzH. S |

4) En déduire les constantes d'acidité Ka, et Kaz des deux muna-actdes A;H et
AzH F 4™ - *ma ¥, o, [

5) Comparer les forces dz ¢es deux monoacides en ;ustrﬁant la répunse

n
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Exercice N°4 : ooz ..,-

.-"'-' . L

On considare deux solutions agueuses (S1) et {Sg] de m&ma pH= 2 B

o (S4) est une solution agueuse d’un rnonaaclde AqH.
¢ (S.) est une solution aqueuse d un mnnnamdc AzH

On préléve séparément un volume Vy = 1DmL de chac.une de ces solutions et on
compléte dans chaque cas avec de l'eau distillée jusqu'a avoir un volume V= 200mL
de solution. On obtient ainsi deuX nnuvel'les snluﬂons (S+') et (S2') de pH respectifs
4,2 et 3,8. . .~4._*- Wi

By g

Ty WF g ey Sl

1) a- Calculer la quantité de matiére no d’ions H;O* contenus dans le prélévement
de volume V, de (S:) et de (Sa).
b- Calcuier les quanﬂtes de matiére m; et nz d'ions H;O* contenus
respectivemant dans les solutions (S4') et de (S:'). -
| c- En déduire qiic ATH est un monoacide fort tandis que AxH est un monoacide
faible.
d- Calculer la mncentratmn C4 de ia solution aqueuse (S,) du monoacide A;H.
2) Sachant que lo monoacide AH est I'acide éthanoique CH;COOH et l2
- concentration de (Sz) est G2 =0,1mol.L™".
" a- Ecrire I'Squation de la réaction de I'acide éthanocique avec l'eau.
b- Exprimer I taux d’avancement final +r de Ia réaction en fonction de pH et Gz
en précisant 'approximation utilisée.
¢c- Calculer 1¢ wl veérifier Gue i'acide éthanoique est faiblement ionisé dans
I'eau.
d- Montrer que la constante d'acidité Ka du couple CH:COOH/CH;COO
s’écrit : Ka = Cazé.
e- Veérifier que le pKa de ce couple est égaie a 4,8.
3) Calculer le taux d'avancement final v de la réaction de I'acide éthanocique avec

I'eau dans la solution {S:'] ot déduire Peffet de la dilution sur l'ionisation de
CHACOOH dans l'eau.
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Exercice N°5 :

On considére trois solutions aqueuses (S,), (S2) et (S:) d= méme concentration C, de
méme volume V =20mL et contenant respectivement, les acides AsH, AzH. et AsH. L’un
o des acides est fort alors que les deux autres sont faibles. Les mesures des pH des
¢ trois solutions fournissent les résultats consignés dans le tableau suivant :

Solution | S TS s L P (S2) (s
[lpH 80 ATO | 3.45 |

l'l'.:ﬂ:‘

1) a- Exprimer le taux d'avancement final t; de la réaction d'un amde AH avec
I'eau en fonction du pH et de C. |
b- Classer les acides AqH, AzH, et AyH par ordre de force d acrdrte :rmssante
En deéduire que AzH est I'acide fort. ;

c- Justifier que C = 0,02mol.L". ; :

Z2) a-On suppose que les acides AH et A;H sont fa:b!amant ionisés -
respectivement dans (S+) et (S3). Montrer que pour un acide falhle, le tau:n:
d’avancement final 7« de la réaction de cet acide avec f'eau s’dcrit = tr = 1QpH#K3,
b- Déduire les valeurs de pKa, et pKa; respectwement des cuuplas AHIA et
AsHIA;.

3) On désire avoir ie méme pH pour les: deux 5ulutmns {S-;) et { S3). Pour cela, on
procéde par dilution avec 'eau dsstﬁiée en a]autant un vnlume V. d'ecau au
volume V de I'une de ces snlutmns o
a- Préciser, en le justifiant, la soluhun F diluer parmi {51} et (Ss). |
b- Sachant que l'acide :unsldere reste fauhlernent ionise dans ia solution t

diluée, déterminer la valeﬂr de v

Exercico N°6 :
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On dispose de quatre solutions agueuses {311- (S2), (S2) et (Ss).

= (S1) et (S2) sont respectivement deux solutions aqueuses de deux monobases
B, et B: de concentrations respectives Cy et Cx. !
+ (Ss) et (S4) sont respectivament deux solutions diluées au dixiéme de (Sy) et

T

(S2). |
Chaqua snlutmn aun vuluma V 1L. Le tableau ci-dessous indique les pH des quatre i
snluﬁnns -

’?nl’utmq 5 (S _ (S2) (S3) __(S4 ] :
pH x S Ans 12,5 [ 11.5 |

Sl b F i o8 g o A rwem

1) a- Montrer quc i'une des deux bases est forte et préciser laquelle.
b- Deéterminer la concentration molaire de Iz soiution mére de cette base forte.
2) La base faible est 'ammoniac NH;. Elle est utilisée pour préparer la solution
meére de concentration molaire C =0,025mol.L .
a- Dresser le tableau descriptif d’avancement volumique de la réaction de
I'ammoniac avec I'eau.
b- Calculer Favancement volumique final yr de la réaction ainsi que
"avancement volumique maximal ymax, Sachant que le pH de la solution
¢tudide est 19,8. Préciser Papproximation utilisée.

c- Déterminer le taux d'avancement final 1 de cette réaction. ] ;

-
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d- Etablir, en fonction de ¢, C ¢t pKe 'expression de Ia constante d’acidité Ka
du couple auquel appartient NH; en précisant I'approximation utilisée.
Calculer la valeur de Ka.

Exercice N°7 :

On prépare trois solutions aqueuses (S4), (3:) et (S;) de méme concentration C en
dissolvant respectivement chacun des trois acides A{H, AzH, et A;H dans I'eau pure,
L'un des acides est fort, alors que les deux autres sont falbles. Les mesures des pH
des trois solutions fournissent les résultats consignés dans le tableau sulvant :

' Solution S o) DA (SRR T (S3)
pH 32077 5. 290 | & 1,50

1) Classer les acides A H, AzH, et Az:H par ordre de force. d'acld!tﬁ dés:rmssante

En déduire que AsH est F'acide fort e
2) Etablir I'expression du pH d’une solution aqueuse’ d’un actde fart gn fnn::tmn
de la concentration molaire C. En déduire la valcur'de C. .. 5

3) a- Dresser le tableau descriptif d’ avancement vulum:qm y de Ia féac:ﬁon
d'ionisation de I'acide A:H dans I'eau. .° N .
b-Calculer Ie taux d’avancement fi nal . I~ : ;
¢c- Elablir 'expression de la cnnstantr_- d’ aqrdlte Ka-l J:Iu cuup!e AHAIAr« en
fonction de C et 1. Préciser P appruxnnatiun utilis@e. Calculer sa valeur.
4) A un volume Vu = 20mL dejla solution (S2), on ajoute un volume Vg = 10mL
d’une solution d’hydroxyde f:fe sﬁdfum Haﬂl-l (base forte) de concentration

inolaire Cg = c. Aprés agltatlan Ia rnesure du pH du mélange réactionnel donne

pH=42. - -
a- Deéterminer, en le justlﬂant. la valeur de la constante d'acidité Ka: du couple
AxHIAS.

b- Comparer Ka4 ot Ka.g et en dé-du:re de nouveau une classification des forces
des acudes AqsH et A:H

L

Exercice N°8 : < N 45

L~

On considére daux solutiarﬁ aqueuses (S) et (S2) de méme pH =11 et de
cnm:enﬁahun respectives; Cs et Cz. (S1) est une solution agueuse d’une monobase
forte B1 est {S;-] est une solution agqueuse d'une monobase faibie B:.

1) ﬂ--Cafcular la valeur de Cs.
b-Justifier que Cz > Cs.

2} a- Ecrire Féquation de la réaction de la base B: avec {’¢au.
b-Dresser ledableau descriptif en avavcement volumigue noié y: relatif a la
réaction de I2 base Bz avec I'eau.
¢c-Exprimer le taux d'avancement final 1« de la réaction de la base B; avec I'eau
en fonction de pH, pK. et C,.

3) On préléve de la solution (Sz) un volume Vo =10mL que I'on dilue nfois eny
ajoutant un volume V, d’eau distiliée. On obtient une solution (S’;) de

"=10,66 et de concentration C’2. On supose que B; est faiblement ionisée

dans ia soiution (5";) et que son pH’ est donné par I'expression :

1
pH’= > (pK. + pK. + (g C'2). Montrer que n =5. En déduire !a valeur de V..
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